

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы **ПИЛИПЕНКО ИГОРЯ ВАЛЕРЬЕВИЧА**  
**“ФАКТОРЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ МАЛЫХ СТРАН ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ В**  
**МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ”,**

представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная и политическая  
география

Рубеж XX – XXI столетий – это грань, разделяющая две эпохи. Первая – это эпоха сложного, противоречивого развития мировой экономики XX века, который отмечен крупнейшими мировыми экономическими кризисами и одновременно прогрессивными тенденциями развития, приведшими к формированию в ведущих странах мира постиндустриальной экономики. Вторая – это эпоха начала третьего тысячелетия, в которую человечество вступает, основываясь на потенциале и тенденциях, сформировавшихся в XX столетии, но это и эпоха кардинальных изменений во всех сферах человеческой жизни, и, прежде всего в экономической сфере, в частности, расширяются границы международного сотрудничества и, одновременно, усиливается конкуренция между странами. В связи с этим особую актуальность приобретает исследование процессов включения стран в систему мирохозяйственных связей с учетом их специфических конкурентных преимуществ.

Знакомство с авторефератом Пилипенко И.В. свидетельствует о том, что содержание диссертации построено логически верно, разделы работы связаны концептуальной целью исследования.

Диссертационная работа Пилипенко И.В., по нашему мнению, содержит элементы научной новизны, как в теоретическом, так и в практическом плане. Теоретическое значение выполненного исследования состоит в анализе эволюции теорий участия стран в международном разделении труда, а также в выделении ведущих научных школ теорий конкурентоспособности стран в системе мирового хозяйства. Практическое значение – в том, что в диссертационной работе выделены факторы конкурентоспособности стран и изложены методики проведения государственной политики повышения конкурентоспособности в малых странах Западной Европы, которые могут стать инструментарием

государственной политики повышения конкурентоспособности и для других стран мира, в том числе и для России.

Наиболее интересным и новым с научной и практической точки зрения является третий раздел диссертации, в котором автор проводит анализ ведущих факторов конкурентоспособности малых стран Западной Европы на основе использования современных методик и подходов, с выделением кластеров по специализации.

Аргументированность и достоверность результатов диссертационного исследования Пилипенко И.В. подтверждается его апробацией на 10 научных и научно-практических конференциях международного, государственного и регионального уровней. Результаты исследования достаточно полно отражены в научных изданиях. По результатам исследования диссидентом опубликовано 9 научных статей, в том числе 5 статей – в журналах, состоящих в Перечне ВАК РФ.

Цель диссертации достигнута, полностью решены все поставленные задачи, полученные научные результаты достаточно корректны с позиции методологической аргументации, изложенные в работе Пилипенко И.В. выводы оригинальны и практически целесообразны.

Вышесказанное позволяет утверждать, что Пилипенко Игорь Валерьевич провел самостоятельное, целостное и законченное диссертационное исследование и заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная и политическая география.

**Чл.-кор. НАН Украины, доктор географических наук**  
ректор Таврического национального университета  
им. В.И. Вернадского



**Н.В. Багров**

13.05.2004г.